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Глава 1 
ЦИВІЛЬНИЙ ПРОЦЕС УКРАЇНИ: 
ОСНОВНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ  
В ПЕРІОД НЕЗАЛЕЖНОСТІ

ПРИТИКА Юрій1 

1. Вступ

Тридцятиріччя незалежності України дає змогу подивитися на пройдений 
складний і тернистий шлях, який наша країна пройшла, повстаючи з руїн по-
страдянського простору і розбудовуючи незалежну демократичну правову 
державу, проаналізувати його й оцінити здобутки і виявити прорахунки, дати 
загальну оцінку змінам і численним реформам, що відбулися. 

Розуміння тенденцій еволюціонування сучасного цивільного процесу важ-
ливе, оскільки дозволяє більш точно визначати шляхи вдосконалення 
законодавства й судової практики і сприяє формуванню адекватної до сус-
пільних запитів системи цивільного процесу й системи цивільної юрисдик-
ції в цілому.

Інститути правосуддя й судочинства повинні модернізуватися відповідно 
до потреб сучасного суспільства, виходячи не тільки з такого очевидно-
го цивілізаційного факту, як фундаменталізація прав людини у межах на-
ціонального й інтернаціонального правопорядків. Тому беззаперечною 
є необхідність віднайдення відповідних концептів, що стосуються спад-
коємності, традицій і новацій у цивілістичній процесуальній сфері і які 

1  Доктор юридичних наук, професор, завідувач кафедри цивільного процесу Інституту 
права Київського національного університету імені Тараса Шевченка; член спільного 
українсько-литовського проєкту «Посилення альтернативного вирішення спорів 
в Україні та Литві: пошук рішення для транскордонних спорів» (2020–2021); член 
спільного українсько-австрійського науково-дослідного проєкту «На шляху до ста-
лого правосуддя в умовах сучас них викликів: пошук найкращих шляхів вирішення 
цивільних та господарських спорів і посилення співпраці між Україною та Австрією»  
(2021–2022)
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відображали б сучасні теоретико-прикладні проблеми науки цивільного 
процесуального права1. 

Важливим для розвитку є й аспект міжнародно-правового характеру, оскіль-
ки в сучасних умовах гармонізації й уніфікації цивільних процесуальних про-
цедур, інститутів, вироблення загальносвітових і європейських стандартів 
спеціалісти, причетні до розробки процесуального законодавства, звісно, 
знаходяться під впливом цих концепцій і підходів.   

Орієнтиром для вдосконалення законодавства є потреби практики, котрі, 
накладаючись на історично сформовані способи їх вирішення за кордоном, 
тобто у міжнародному праві, стимулюють пошук і наближають віднайдення 
нового вирішення проблеми. 

Крім того, розвиток самого суспільства, сучасних технологій, зокрема, пов’я-
заний із штучним інтелектом і комунікаціями, або неочікувані виклики 
всесвітнього характеру також впливають на еволюцію права, у тому числі 
цивільного процесуального. Так, пандемія Ковід-19 змусила скоріше перехо-
дити на онлайн-технології здійснення судових процесів.   

Таким чином, на кожному витку розвитку процесуального права і всієї сис-
теми цивільної юрисдикції необхідно обрати найбільш прийнятний і раціо-
нальний процесуальний інструментарій, який буде адекватніше відображати 
існуючі реалії. 

Виходячи із сказаного, необхідно насамперед виокремити тенденції вдоскона-
лення цивільного процесу, які характеризують його сучасний стан і дають змогу 
спрогнозувати шляхи його подальшого розвитку.

2. Огляд основних тенденцій розвитку цивільного процесу  
у світі й в Україні

Про загальні тенденції розвитку у сучасному глобальному світі проце-
суального права різних країн писав відомий професор М. Капелетті, який од-
ним із перших розглядав еволюцію цивільного процесуального права різних 

1  Комаров В. В. Цивільне процесуальне право: проблеми методології науки, диференціації 
та уніфікації судових процедур. Правова система України : історія, стан та перспективи. 
Т 3. Цивільно-правові науки. Приватне право. Xарків : Право, 2008. С. 542–573.
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країн як глобальний хвилеподібний процес, що зачіпає системи права окре-
мих національних держав і цілі правові сім’ї.  

Так, однією з найбільш відомих теорій, що пояснюють загальність цих процесів, 
є його теорія «трьох хвиль». У рамках власної теорії М. Капелетті (M. Cappelletti) 
запропонував розглядати розвиток цивільного процесу в період після Другої 
світової війни до наших днів умовно як три хвилі руху за доступ до правосуддя 
(access to justice movement). Перша хвиля пов’язана з усуненням соціальних 
перешкод і супроводжувалася реформуванням цивільного процесу з метою 
встановлення механізмів правової допомоги, яка громадянам, нездатним са-
мостійно нести судові витрати при захисті своїх прав у судах, гарантувала б 
отримання кваліфікованої юридичної допомоги. Друга хвиля ознаменувала-
ся реформуванням інститутів масового захисту прав, таких як групові позови, 
позови асоціацій і союзів, а також інших інститутів, покликаних опікувати-
ся захистом інтересів великих груп осіб. Третя хвиля супроводжувалася під-
вищенням інтересу до альтернативного вирішення спорів і запровадженням 
окремих елементів у судовому розгляді1.

Слід зауважити, що за останні роки з’явилося багато цікавих праць про сучас-
ні тенденції розвитку цивілістичного процесу. Хотілося б відзначити ті, в яких 
автори вдало виклали бачення цього на сучасному етапі. Так, В. Комаров вио-
кремлює такі тенденції: глобалізація як чинник гармонізації цивільного про-
цесуального права; фундаменталізація прав людини, європейський вимір 
права на справедливий судовий розгляд; еволюція типологічних моделей 
цивільного процесу; диференціація судових процедур і субстанціальність 
процесуальних проваджень; існування цивільного процесу в умовах інтегра-
ційного правопорядку Європейського Союзу; створення модельних норм 
і транснаціональних правил цивільного судочинства; диференціація проце-
суальних форм здійснення правосуддя2. 

Науковці підкреслюють, що нині, по-перше, існує необхідність зміни розуміння 
соціальних функцій правосуддя й ролі суду; по-друге, в умовах конкуренції юрис-
дикційних систем на планеті стає відчутнішим вплив на правосуддя як положень 
міжнародного права й концепції захисту прав людини на правосуддя, так і інтер-
націоналізації цивільного обороту; забезпечення доступу до правосуддя; посту-
пове зближення правил і процедур; прагнення до спеціалізації в рамках судової 
системи; об’єднання всіх судів в єдину систем; диференціація судових процедур 

1  Cappeletti M. Alternative Dispute Resolution Processes within the Framework of the World-
Wide Access-to-Justice Movement. The modern Law Review. 1993. Vol. 56, Iss. 3. P. 282–296. DOI: 
10.1111/j.1468-2230.1993.tb02673.x.

2  Комаров В. Цивільний процес у глобальному контексті. Право України. 2011. № 10. С. 22–44.
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і прагнення до їх спрощення; розробка концепції захисту майбутнього інтересу 
(превентивних позовів); розширення норм, що визначають розсуд і прагнення 
обмежити суддівський розсуд; стимулювання використання примирних проце-
дур і альтернативних методів вирішення спорів; вироблення мінімальних стан-
дартів досудового врегулювання1. 

Серед тенденцій розвитку цивільного процесу сьогодення фахівці, які дослі-
джували сучасні проблеми реалізації судової влади в України, слід згадати 
такі: фундаменталізація права на справедливий суд; гармонізація процесу-
ального законодавства; модернізація статусу судді; диференціація цивіль-
ного судочинства і запровадження спрощених процедур; запровадження 
досудових та інших альтернативних способів; вплив інформаційних техноло-
гій на цивільний процес2.   

Деякі вітчизняні дослідники як тенденції виокремлюють оптимізацію цивіль-
ного судочинства як процес встановлення чинників, завдяки дії яких стає 
можливим усунення або зменшення процесуальної недостатності у завдан-
нях і цілях цивільного судочинства3. 

Багато в чому погоджуючись із переліком тенденцій, спробуємо розкрити 
власний погляд на напрями розвитку цивільного процесу, окреслити ті кон-
цепти, які можуть бути покладені в основу подальшого реформування й вдо-
сконалення цивільного процесуального законодавства України.

1. Визначення національної моделі цивільного процесу на шляху формування 
власної ідентичності й підходів до врегулювання спорів

Дослідження й встановлення тенденцій розвитку цивільного процесу природ-
но почати з визначення моделі вітчизняного процесу: наскільки вона відповідає 
романо-германський моделі або являє собою оригінальне право ве явище. 

Моделі цивільного процесу відображають рівень правової культури, що 
є вкрай важливим і з позицій законодавчих тенденцій, і концептуальних 
принципів побудови цивільного процесуального права. Це питання стає 
ще актуальнішим з огляду на останні реформи цивільного процесуального 

1 Ярков В. В. Развитие цивилистического процесса в России отдельные вопросы. Вестник 
гражданского процесса. 2011. № 1. С. 17–53.

2 Ткачук О. С. Проблеми реалізації судової влади у цивільному судочинстві : монографія. 
Харків : Право, 2016. 600 с.

3 Гулик А. Г. Оптимізація цивільного судочинства в Україні : монографія. Дрогобич : Коло, 
2020. 482 с.
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законодавства, які відбулися в європейських країнах. Достатньо лише звер-
нути увагу на реформи цивільного процесу в Німеччині, Франції, Англії, кра-
їнах Центральної та Східної Європи1. Аналіз матеріалів останніх кодифікацій 
свідчить про появу тенденції до конвергенції різних національних і континен-
тальних моделей цивільного процесу в напрямі забезпечення ефективності 
й доступності правосуддя. 

Ведучи мову про відмінності двох основних моделей процесу, слід зазначити, 
що модель правосуддя в системі загального права будується на принципах, 
які відрізняються від романо-германської системи. У системі загального пра-
ва роль судді інша, бо він, виносячи рішення, сам «створює» право. Головний 
доказ у цій моделі — показання свідків, які призначені для суду присяжних, 
адже останні не є юристами й не мають необхідності розбиратися в письмо-
вих доказах.

У вітчизняному процесі, який наближений до романо-германської системи, у 
судді інше становище, оскільки він зобов’язаний суворо дотримуватися про-
цесуальної форми, а головну роль відіграють письмові докази. 

Проте сьогодні навряд чи можна вести мову про існування «чистих» зма-
гальної та інквізиційної систем. Як зазначається в літературі, сучасний 
цивільний процес у всьому світі «гібридоподібний» — його можна характе-
ризувати як «квазіінквізиційний», або «квазізмагальний», з однаковими про-
блемами й критикою цих проблем; більше того, він постійно змінюється2. До 
речі, В. Комаров також зазначає, що остання реформа цивільного судочин-
ства в Англії й істотні зміни цивільного процесуального законодавства США 
свідчать про відхід від чистої змагальності як типологічної характеристики 
англо саксонського цивільного процесу країн загального права3.

Привертає увагу думка Дж. Джоловіча (J. Jollowich), який пише, що Англія та 
інші країни загального права мають змагальну систему цивільної процедури, 
хоча континентальні країни використовують інквізиційну систему. Насправді 
змагального процесу просто не існує в реальному світі, так само як і інквізи-
ційного. Слід визнати, що деякі системи є більш змагальними або більш інк-
візиційними, ніж інші. Є масштаб, в який всі процесуальні системи можуть 

1 Komarov V. Zivilprozepgesetzgebung der Ukraine und Reformierung des Ziviprozeprechts. 
ZZPlnt. 1999. Nr. 4. S. 361–379; Веливис С., Вишинскас В. Основные черты гражданского про-
цессуального права Литвы. Арбитражный и гражданский процесс. 2009. № 4. С. 25–32; № 5. 
С. 42–45; СНГ: реформа гражданского процессуального права : материалы межвуз. конф. / 
под общ. ред.: М. М. Богуславский, А. Трунк. Москва : Городец, 2003. 256 с.

2 Медведев Г. Р. Гражданский процесс Англии и США: повышение ответственности сторон 
за свои объяснения и действия. Известия вузов. Правоведение. 2007. № 1. С. 136–152.

3 Комаров В.В. Цивільний процес у глобальному контексті. С. 26–29. 
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бути поміщені: з одного боку — теоретично чиста змагальна система, а з дру-
гого — теоретично чиста інквізиційна1.

Інший знаний експерт у галузі цивільного процесу К. Ван Реє (C.H. Van Rhee) так 
характеризує зміни, що відбулися в англійському цивільному процесі на рубежі 
XX і XXI століть: «Ніколи англійський процес не був таким близьким до цивіль-
ного процесу країн континентальної Європи як після реформи Лорда Вульфа». 
І при цьому окремо зазначає, що особливий акцент на розвитку змагальнос-
ті, який робиться у країнах Східної Європи, що раніше перебували в «соціаліс-
тичному блоці», не відповідає вимогам часу, оскільки не дозволяє забезпечити 
права на справедливий судовий розгляд, гарантованого ст. 6 Європейської кон-
венції про захист прав людини та основних свобод 1950 р2.

Аналіз вітчизняного ЦПК (практики, яка характеризується все більшим па-
нуванням принципу змагальності під час розгляду судами цивільних справ) 
свідчить, що нашу модель цивільного процесу слід відносити до рома-
но-германської, де поки що поширеною залишається інструктивна форма 
мислення суддів із поступовим привілеюванням елементів змагальності. 
Одночасно розвиток вітчизняного цивільного процесу знаходиться у фар-
ватері загально світової тенденції до конвергенції двох відомих класичних 
форм цивільного процесу — цивільного процесу суто змагального типу й 
суто інквізиційного типу. 

Подальше вдосконалення цивільного процесуального законодавства не-
можливе без модернізації системи правосуддя, метою якої має бути забез-
печення соціального призначення правосуддя як системи, спрямованої на 
захист прав людини, збереження правопорядку, забезпечення стабільнос-
ті й міцності відносин цивільного обороту. З огляду на цю мету модерніза-
ція системи цивільного судочинства повинна реалізовуватися в наступних 
напрямах: посилення автономії судової системи, незалежно від інтересів 
інших гілок влади; підвищення рівня спроможності судової системи прова-
дити державну політику у сфері правосуддя, виконувати свої функції право-
суддя й судового контролю; орієнтація судової системи на інтереси людей, 
для скорочення строків розгляду справ; забезпечення виконання всіх судо-
вих рішень за допомогою сучасних і нових методів і способів виконавчого 
провадження. Модернізація цивільного судочинства можлива лише при ро-
зумній відмові від судових традицій минулого, впровадженні судово-проце-
суальних інновацій і сучасних технологій.

1 Jolowicz J. A. Adversarial and Inquisitorial Models of Civil Procedure. International and 
Comparative Law Quarterly. 2003. Vol. 52, Iss. 2. P. 281–295. DOI: 10.1093/iclq/52.2.281.

2 European Traditions in Civil Procedure / ed. C. H. van Rhee. Oxford : Intersentia Antwerpen, 
2005. 344 p.
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Складові модернізації цивільного правосуддя взаємопов’язані й мають базу-
ватися на принципах верховенства права; пріоритету інтересів особистості; 
незалежності суддів при здійсненні правосуддя; раціоналізації судової влади; 
правової визначеності; доступності і відкритості правосуддя; економічності 
процесу; толерантності судових органів (суддів й апарату суду) та ін.1

2. Захист прав людини як головного чинника цивільного судочинства України

Наступна тенденція, яка значно впливає на розвиток цивільного про цесу й 
особливо судової практики, — визнання концепції захисту прав людини го-
ловним чинником цивільного судочинства. Сучасна концепція прав людини 
узагальнено відображена в Європейській конвенції про захист прав людини 
й основних свобод (ЄКПЛ), а також у судовій практиці Європейського суду 
з прав людини. Особливе значення має пункт 1 ст. 6 Конвенції, який серед 
конвенційних прав, що повинні гарантуватися державами, закріплює право 
кожного у разі спору про його цивільні права й обов’язки на справедливий 
і публічний судовий розгляд справи в розумний строк незалежним і неупе-
редженим судом, створеним на підставі закону. Таким чином, ст. 6 Конвенції 
про захист прав людини й основоположних свобод (Європейської конвенції) 
закріплює право на справедливий судовий розгляд, що охоплює весь судо-
вий процес і виконання його остаточного результату — судового рішення.

Оскільки правосуддя є гарантією реалізації прав людини, це пояснює увагу 
до проблем забезпечення права на справедливий судовий розгляд і доступ 
до правосуддя, без вирішення яких неможливе повноцінне функціонування 
громадянського суспільства й громадянського обороту. 

Варто погодитися з думкою багатьох вчених і практиків про фундаменталь-
ний вплив концепції прав людини на національну систему цивільного судо-
чинства, що сприятиме подальшій уніфікації норм національного цивільного 
процесу і забезпечить взаємозв’язок із положеннями міжнародного й іно-
земного цивільного процесу2.

1 Клевцов Н. А. К вопросу о модеризации гражданского правосудия. Арбитражный и граж-
данский процесс. 2011. № 9. С. 7.

2 Светланов А. Г. Международный гражданский процесс: современные тенденции : моногр. 
Москва : ТОН — Остожье, 2002. С. 34–36; Банчук О., Куйбіда Р. Вимоги ст. 6 Конвенції про за-
хист прав людини та основних свобод до процедури здійснення судочинства. Київ : Леста, 
2005. С. 65–66; Манукян В. И. Европейский суд по правам человека: право, прецеденты, 
комментарии : науч.-практ. пособие. Киев : Истина, 2006. С. 95; Шевчук С. Судовий захист 
прав людини : практика Європейського Суду з прав людини у контексті західної правової 
традиції. Вид. 2-ге, випр., допов. Київ : Реферат, 2007. С. 295–296; Сакара Н. Належна судова 
процедура як елемент доступності правосуддя. Юридична Україна. 2004. № 3. C. 63–64.
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Право на доступ до правосуддя відображає вплив концепції прав людини 
і є самостійним напрямком розвитку всієї системи правосуддя в цілому і 
цивіль ного судочинства зокрема.

Доступ до правосуддя є невід’ємним елементом права на суд, хоча й не закрі-
плюється у п. 1 ст. 6 ЄКПЛ текстуально, на чому неодноразово наголошував 
Європейський суд з прав людини (ЄСПЛ) у своїй прецедентній практиці. Так, 
починаючи вже зі справи «Голдер проти Сполученого Королівства», де стави-
лося питання про безперешкодну можливість звернення до суду за захистом 
свого цивільного права, ЄСПЛ зауважив, що ст. 6 ЄКПЛ повинна тлумачитися 
у контексті двох таких принципів, як: 1) один із універсальних фундаменталь-
них принципів права, за яким цивільний позов повинен мати можливість 
бути пред’явленим перед суддею; 2) принцип міжнародного права, який за-
бороняє відмову у правосудді. Відповідно до цього було б неприпустимо, 
щоб п. 1 ст. 6 ЄКПЛ містив детальний опис гарантій, що надаються сторонам у 
цивільних справах, і не захищав передусім те, що дає можливість практично 
користуватися такими гарантіями доступу до суду. Такі характеристики про-
цесу, як справедливість, публічність, динамізм, позбавляються сенсу, якщо 
немає самого судового розгляду1.

Важливою в контексті забезпечення доступу до правосуддя є діяльність міжна-
родних організацій, покликаних аналізувати досвід, практику діяльності судів 
і надавати рекомендації задля підвищення ефективності правосуддя. Значну 
роль у цьому відіграє Європейська комісія з питань ефективності правосуддя 
(CEPEJ), створена Комітетом Міністрів Ради Європи у вересні 2002 р. Головним 
її завданням є розробка конкретних пропозицій і їх використання держава-
ми — членами Ради Європи для постійного розвитку європейських інстру-
ментів організації правосуддя; забезпечення загальної політики щодо судів із 
урахуванням інтересів споживачів системи правосуддя; сприяння зменшенню 
кількості справ в Європейському суді з прав людини за допомогою важливих 
для держав рішень і метою запобігання порушенням ст. 6 Конвенції.

3. Уніфікація й гармонізація цивільного процесу в Україні та в світі

В умовах активізації міжнародного обігу у всіх сферах життя виникає про-
блема покращення захисту прав фізичних і юридичних осіб у сфері зовніш-
ньоекономічної діяльності. Отже, актуальними стають питання міжнародної 
співпраці й допомоги в цивільних справах. Усе це відбувається на тлі сві-
тової глобалізації, яка в цивільному процесі знаходе прояв у тенденції до 

1 Голдер (Golder) против Соединенного Королевства : судеб. решение Европ. Суда по правам 
человека от 21 груд. 1975 г. // Верховна Рада України : офіц. вебпортал парламенту України. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/980_086#Text (дата звернення: 21.09.2021).
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інтернаціоналізації міжнародних і національних судових процедур, взаємо-
дії національних і міжнародних процесів, взаємозв’язку розгляду справ у 
міжнародних і національних судах. 

Ця тенденція реалізується в двох основних напрямах, як-от: уніфікація норм, 
які регулюють питання міжнародного цивільного процесу (причому фахівці 
не обмежуються конвенційним рівнем, а вже завдяки цьому з’являється про-
цесуальний lex mercatoria), і гармонізація (зближення) національних судових 
процедур.  

Слід погодитися з тим, що в сучасному світі національні підходи до здійснен-
ня правосуддя все частіше вимагають забезпечення загальних стандартів 
юридичної безпеки й розгляду справ при веденні транснаціонального біз-
несу. Як і у випадку з дотриманням прав людини, на перший план у даному 
випадку виходить ефективність судової та юрисдикційної систем у цілому1.

Інтернаціоналізація призводить до конкуренції юридичних систем і визна-
ння доктрини «forum sopping». Наслідком такої конкуренції є те, що компа-
нії, оцінюючи різні характеристики правової системи, обирають для себе ту, 
яка економічно найефективніша і юридично безпечна, потенційно найменш 
спірна, дозволяє вибудувати найоптимальну систему правових і економіч-
них відносин.

Зважаючи на підписану Україною Угоду про асоціацію з ЄС і маючи надії в май-
бутньому стати повноправним членом ЄС, важливим є досвід регіональ ної уні-
фікації і гармонізацій приписів цивільного процесу в ме жах цього утворення.  

Першим успішним кроком на шляху часткової гармонізації цивільного про-
цесуального законодавства в рамках Європейського Союзу було ухвалення 
Брюссельської конвенції про юрисдикцію, визнання і виконання рішень су-
дів у цивільних і торгових справах (27 вересня в 1968 р.), а також Луганської 
конвенції (16 вересня в 1988 р.) із таким саме предметом регулювання. 

Процес гармонізації цивільного процесуального законодавства країн — чле-
нів ЄС активізувався з прийняттям Амстердамського договору, який набув 
чинності 1 травня 1999 p. Нова ст. 65 Договору про створення Європейського 
Співтовариства стала правовим базисом для судової співпраці в цивільних 
справах. Дана стаття передбачала коло правових заходів, які можуть бути 
вжиті у сфері співпраці в цивільних і торгових справах із транскордонними 
наслідками, оскільки це необхідно для функціонування внутрішнього рин-
ку. Так, згадані заходи включали покращення й спрощення транскордонного 

1 Оптимизация гражданского правосудия России : моногр. / под ред. В. В. Яркова. Москва : 
Волтерс Клувер, 2007. С. 11.
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вручення документів судового і позасудового характеру, збір доказів, ви-
знання й виконання рішень у цивільних і комерційних справах, включаю-
чи рішення, прийняті у позасудовому порядку. Стаття 65 Договору також 
припускала вжиття системи заходів із гармонізації норм, які застосовують-
ся країнами-учасницями у разі виникнення конфлікту законів і юрисдикції, 
на усунення перешкод для нормального функціонування цивільного судо-
чинства через гармонізацію норм цивільного процесу, які застосовуються в 
державах-членах. 

Наслідками тривалого процесу гармонізації європейського цивільного 
процесуального права стало прийняття ряду таких нових джерел — регла-
ментів, які зараз утворюють систему європейського цивільного процесу-
ального законодавства. На наш погляд, варто видіміти (у хронологічному 
порядку їх прийняття) наступні регламенти: Регламент Ради ЄС № 44/2001 
від 22 грудня 2000 р. про юрисдикційну компетенцію, визнання й вико-
нання рішень у цивільних і господарських справах; Регламент Ради ЄС 
№ 1346/2000 від 29 травня 2000 р. про процедури банкрутства; Регламент 
Ради ЄС№ 2201/2003 від 22 листопада 2000 р. про юрисдикцію, визнання і 
виконання рішень у сімейних справах і справах про відповідальність бать-
ків; Регламент Європейського Парламенту і Ради ЄС № 805/2004 від 21 квіт-
ня 2004 р. про запровадження Європейського виконавчого листа щодо 
незаперечних вимог; Регламент No 1896/2006 про Європейський порядок 
видачі судового наказу про сплату; Регламент Європейського Парламенту 
і Ради ЄС № 861/2007 від 11 липня 2007 р. про Європейський порядок вирі-
шення дрібних спорів. У 2015 році набув чинності Регламент Європейського 
Союзу № 1215/2012 про юрисдикцію, визнання і виконання судових рішень 
у цивільних і комерційних справах від 12 грудня 2012 р. (Брюссель І recast)1. 

Особливістю цивільного процесу в ЄС є фрагментація і формування авто-
номного процесуального наднаціонального законодавства в рамках специ-
фічного інтеграційного правопорядку, що визнається унікальним явищем2. 
Водночас, як підкреслює К. Крамер, на противагу «класичним» правилам 
міжнародного приватного права, основна мета загальноєвропейських 

1 Ізарова І. О. Теоретичні засади цивільного процесу ЄС : монографія. Київ : Дакор, 2015. 336 с.
2 Schmidt F. A Critical Analysis of Recent Developments in German Law on Civil Procedure. C.J.Q. 

2009. Vol. 28, Iss. 2. P. 273–280; Jacob J. M. Reviewed by С Crifo. Civil Justice in the Age of Human 
Rights. Ibid. 2007. Vol. 26, JUL. P. 392–394; Hodges Ch. Europeanization of Civil Justice: Trends 
and Issues. Ibid. 2007. Vol. 26, JAN. P. 96–123; Chase O., Hershkoff Н.І Silberman L., Varano V., 
Taniguchi Y., Zuckerman A., Reviewed by N. Andrews. Civil Procedure in Comparative Context. 
Ibid. 2008. Vol. 27. Iss. 2. P. 278–279; Cumming G., Spitz В., Janal R. Reviewed by R. Nazzini. Civil 
Procedure Used For Enforcement of EC Competition Law By The English, French And German 
Civil Courts. Ibid. 2008. Vol. 27, Iss. 1. P. 146–148.
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правил полягала в координації національних процедур із розгляду тран-
скордонних спорів, а не у запровадженні узгоджених процедур1. 

Одним із факторів, які визначають розвиток сучасного цивільного процесу, 
є поступове зближення правил і процедур. Перша доповідь про зближення 
процесуального права держав Європейського Союзу була підготовлена під 
керівництвом професора М. Сторма в 1994 р.2 

Таке зближення процесуальних систем відбувається на рівні багатьох віднос-
но автономних інститутів, наприклад, підвідомчість і підсудність, докази, пе-
регляд судових актів, взаємне визнання і виконання, альтернативні форми 
вирішення спорів. Примітно, що процеси уніфікації й гармонізації протіка-
ють саме в їх межах і по різноманітних напрямах, з різними швидкістю і сту-
пенем охоплення.

Ведучи мову про універсалізацію цивільного процесуального права, не мож-
на не згадати досить вдалих прикладів міжнародних документів модельно-
го характеру. Йдеться про прийняті у 2004 році Американським інститутом 
права і Міжнародним інститутом уніфікації міжнародного приватного пра-
вам Принципи транскордонного цивільного процесу й додаток до них — 
Правила транскордонного цивільного процесу.

За задумом розробників Принципів «модельний кодекс» має спирати-
ся на традиції країн загального права, детально регламентувати правила 
судочинства.

В остаточному варіанті основна ідея «модельного кодексу» була реалізова-
на у двох документах. Офіційним документом, прийнятим Американським 
інститутом права й УНІДРУА, вважаються лише Принципи транскордонно-
го цивільного процесу; а як приклад можливої їх імплементації на кон-
кретному національному ґрунті в документ як додаток включені Правила 
транскордонного цивільного процесу. Така структура документа зумов-
лена необхідністю забезпечення його сумісності з різними правовими 
системами у формі, яка найбільш прий нятна для конкретної держави3.

1 Kramer X. E. A Major Step in the Harmonization of Procedural Law in Europe: the European 
Small Claims Procedure : Accomplishments, New Features and Some Funda- mental Questions of 
European Harmonization. The XIII-th World Congress of Procedural Law: The Belgian and Dutch 
Reports’2008. Antwerpen : Intersentia, 2008. P. 253–283.

2 Rapprochement du Droit Judiciaire de I’Union europeenne : Approximation of judiciary law 
in the European Union / ed. M. Storme. Antwerpen : Kluwer rechtswetenschappen, 1994.  
XIV, 225 p.

3 ALI/UNIDROIT Principles of Transnational Civil Procedure. Cambridge University Press, 2006. 
P. XXXV.
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У Принципах транскордонного цивільного процесу втілений властивий кон-
тинентальному праву більш високий ступінь узагальнення нормативного ма-
теріалу. Була поставлена і досягнута мета домогтися органічного поєднання 
найбільш ефективних елементів змагального процесу у країнах загального 
права і в державах континентального права. Акцент робився на використан-
ні концепцій і термінології, які можуть бути сприйняті і використані в будь-
якій правовій системі1.

До документа також включено перелік Принципів, зміст і коментар до кожного 
них. Варто зауважити, що вказані принципи переважно універсальні, тобто мо-
жуть використовуватися у всіх правових систем, і забезпечують справедливість, 
передбачуваність і ефективність судового розгляду незалежно від індивідуаль-
них особливостей конкретної правової системи. Вони сформульовані як керівні 
ідеї й мають стати орієнтирами для регламентації й застосування правил судо-
чинства на національному та / або міжнародно-правовому рівнях.

Таким чином, Транскордонні правила цивільного процесу закріплюють основні 
принципи цивільного судочинства, які визнаються в сучасному суспільстві. Їх 
виокремлення є спробою об’єднати кращі елементи змагальної процедури й те, 
що властиво процесуальним системам загального і континентального права2.  

Останнім прикладом гармонізації цивільного процесу в Європі слід визна-
ти прийняття у 2020 році Модельних правил європейського цивільного про-
цесу ELI-Unidroit. Основна ідея розробників Правил полягала у створенні 
саме модельних правил, а не зведеного кодексу, і здійснення таким чином 
м’якої гармонізації основних інститутів цивільного процесу. Перевагою тако-
го підходу є те, що він дозволяє варіювати ступінь детального регулювання у 
різних частинах інструменту, беручи до уваги рівень наближеності й необхід-
ність детального регулювання. Завдяки ухваленню Правил здійснена спроба 
віднайти правильний баланс з точки зору уніфікації найважливіших сфер ци-
вільного процесу, одночасно зважаючи на різні ступені регулювання. 

У цілому значення окресленої тенденції полягає в тому, що гармонізація ци-
вільного процесу в ЄС є одним із пріоритетних напрямів, а це в подальшому 
приведе до більш масштабних та істотних змін у регулюванні транскордон-
них і внутрішніх цивільних процесуальних відносин3. 

1 Там само. P. 7.
2 Принципи трансграничного гражданского процесса = ALI/UNIDROIT Principles of 

Transnational Civil Procedure / пер. с анг.: Е. А. Виноградова, М. А. Филатова]. Москва : 
Инфотропик Медиа, 2011. 240 с.

3 Ізарова І. Модельні правила європейського цивільного процесу ELI-Unidroit. Вісник 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Юридичні науки. 2021. 
Вип. № 117. С. 24–29. DOI: 10.17721/1728-2195/2021/2.117-5.
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4. Різноманіття способів врегулювання спорів і вирішення справ судом

Однією з визначальних тенденцій розвитку системи цивільної юрисдикції є 
пошук оптимальних процесуальних форм вирішення справ. Отже, сучасна 
система цивільної юрисдикції розвивається в напрямі розмежування, або 
диференціації, судових процедур, а також пошуку спрощених форм вирішен-
ня підвідомчих судам справ. Слід відзначити постійний пошук і в нашій кра-
їні, і за кордоном шляхів раціоналізації й оптимізації процесуальних форм 
вирішення справ, що дозволяє досягти цілей судочинства через спрощен-
ня головних складових судового процесу. Процесуальна наука також не сто-
їть осторонь аналізу й оцінки тенденцій до диференціації судових процедур 
(проваджень)1 у цивільному процесуальному законодавстві. 

У порівнянні з ЦПК України 1963 року сучасний ЦПК України є прогресив-
ним, оскільки побудований таким чином, що судові процедури диферен-
ційовані на кілька окремих видів проваджень, а це дозволяє врахувати 
особливості кожної категорії справ, підвідомчих судам загальної юрис-
дикції. Створена окрема підсистема адміністративних судів. Завдання 
адмі ністративного судочинства полягає в захисті прав, свобод та ін-
тересів фізичних осіб, прав і інтересів юридичних осіб у сфері публіч-
но-правових відносин від порушень з боку органів державної влади, 
органів місцевого самоврядування, їх посадових і службових осіб, інших 
суб’єктів при виконанні ними владних управлінських функцій на осно-
ві законодавства, у тому числі на виконання делегованих повноважень, 
шляхом справедливого, неупе редженого і своєчасного розгляду адміні-
стративних справ.

Диференціацію цивільного судочинства розглядають як: а) тенденцію його 
розвитку, через яку проявляється можливість і здатність системи судочин-
ства до відповідного структурного поділу; б) процес його розвитку, що зна-
ходе прояв у формуванні й закріпленні у процесуальному законодавстві 
нових процедур (проваджень) чи поділу наявних; в) його закономірність, що 
полягає в поділі судочинства на окремі елементи й їх групи, які на певний 
проміжок часу утворюють структуровану систему2. 

1 Комаров В. В. Цивільне процесуальне право: проблеми методології науки, диференціації 
та уніфікації судових процедур; Грамошина Н. А. Дифференциация, унификация и упроще-
ние в гражданском судопроизводстве : моногр. Москва : Проспект, 2010. 262 с.; Сахнова Т. 
Судебные процедуры (о будущем цивилистического процесса). Арбитражный и граждан-
ский процесс. 2009. № 2. С. 9–14.

2 Бобрик В. І. Диференціація цивільного судочинства : автореф. дис. ... д-ра юрид. наук: 
12.00.03 / Нац. акад. прав. наук України, НДІ приват. права і підприємництва ім. акад. 
Ф. Г. Бурчака. Київ, 2021. 40 с.
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Розглядаючи проблему диференціації судових процедур, слід дослідити й більш 
глобальні питання: розширення предмета цивільного процесуального права 
й його місця в системі права. У даному випадку можна вести мову про конвер-
генцію приватного й публічного права, поступове зникнення меж між приват-
ним і публічним правом, а стосовно системи законодавства — про збільшення 
комплексного нормативного регулювання суспільних відносин. Як зазначає Т. 
Сахнова, майбутнє цивільного процесу в цілому пов’язане з удосконаленням 
приватноправових засад у методах судового захисту, що виявляються через ба-
гатоваріантність судових процедур. Публічна складова цивільного процесу має 
кореспондувати приватноправовим основам. Мова йде про розвиток погоджу-
вальних і примирних судових процесуальних процедур в окремих видах прова-
джень, тобто всередині цивільного процесу, а також про його контрактуалізацію1. 

У цьому аспекті ми спостерігаємо певну зміну розуміння загальної мети ци-
вільного судочинства і відповідну зміну правової регламентації в напрямі від 
вирішення саме до врегулювання цивільного спору із використанням при-
ватноправових інструментів. Дійсно, визначення врегулювання спору як 
основного завдання й цілі цивільного судочинства має еволюційне значен-
ня для подальшого розвитку цивільного судочинства, оскільки доволі тра-
диційно його основним завданням були розгляд і вирішення справ із метою 
захисту прав. Ідея поєднання врегулювання спорів і цивільного судочинства 
не нова, окремі елементи такого підходу вже запроваджено в багатьох нор-
мативних актах різних країн світу, зокрема і в України2.

Більше того, в останніх найбільш сучасних нормативних документах, що є 
джерелами цивільного процесуального права, з’являються нові принци-
пи цивільного процесу, які також є певним проявом конвергенції елементів 
приватного права. Наприклад, у Модельних правилах європейського ци-
вільного процесу ELI-UNidroit (2020) одним із головних визнається принцип 
співробітництва (Правило 2), відповідно до якого сторони, їх адвокати і суд 
повинні співробітничати і сприяти справедливому ефективному й швидкому 
вирішенню спору, а принцип кейс-менеджменту (Правило 4)3, що дає підста-
ви стверджувати про тенденцію до запровадження принципу співробітни-
цтва суду і сторін у сучасному цивільному процесі України і про перехід до 
еволюційно нового ступеня його розвитку як порядку здійснення правосуд-
дя й визначення ролі судді й учасників процесу4. 

1 Сахнова Т. Судебные процедуры (о будущем цивилистического процесса).
2 Ізарова І. Модельні правила європейського цивільного процесу ELI-Unidroit. 
3 ELI/UNIDROIT Model European Rules of Civil Procedure // UNIDROIT. URL: https://www.

unidroit.org/instruments/civil-procedure/eli-unidroit-rules (Last accessed: 21.09.2021). 
4 Король О. Загальні засади принципу співробітництва в цивільному процесі європейських 

країн. Вісник Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Юридичні нау-
ки. 2019. Вип. № 2 (109). С. 19–22. DOI: 10.17721/1728-2195/2019/1.109-4.



24

ДОСТУП ДО ПРАВОСУДДЯ В УМОВАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ: ДО 30-РІЧЧЯ НЕЗАЛЕЖНОСТІ УКРАЇНИ : КОЛЕКТИВНА МОНОГРАФІЯ /  
ЗА ЗАГ. РЕД. ЮРІЯ ПРИТИКИ ТА ІРИНИ ІЗАРОВОЇ

5. Процесуальні договори

Останнім часом у науці цивільного процесу активізувалася дискусія про пра-
вову природу деяких специфічних договорів (угод). До них можна віднести 
мирову угоду (позасудову й судову), третейську (арбітражну), пророгаційну 
(угоду про підсудність), медіаційну угоду, які в літературі доволі часто нази-
вають «процесуальними договорами».

Вчені М. Муратова і М. Челишев під загальною теорію процесуальних угод про-
понують розуміти міжгалузеве вчення про сутність цих правових конструкцій. 
Такий міжгалузевий характер пояснюється тим, що, по-перше, у межах цієї те-
орії слід спиратися на досягнення цивілістики, теорії права й відповідних про-
цесуальних наук. По-друге, ця теорія передбачає дослід ження процесуальних 
угод і суміжних із ними правових явищ, які існують у різних правових сферах на 
перетині матеріального й процесуального права. Передбачається, що загаль-
на теорія процесуальних угод повинна складатися із двох частин: загаль ної 
міжгалузевої частини і галузевої особ ливої частини1. 

Повертаючись до питання, що таке процесуальний договір і чи правомір-
но вести мову про існування договорів і угод у процесуальному праві, слід 
зазначити, що дотепер немає єдиного підходу до вирішення цієї проблеми. 
Причому точки зору висловлюються діаметрально протилежні: від повного 
заперечення поняття процесуального договору (угоди) до визнання суттє-
вого впливу загальноправової тенденції контрактуалізаціі публічного права 
на цивільне, господарське процесуальне законодавство.

Концепція контрактуалізаціі знайшла своє відображення в роботах В. Велья-
минова і С. Курочкіна. Контрактуалізація — це автономне регулювання 
правовідносин між учасниками цивільного процесу шляхом укладення від-
повідних «контрактів без права» (self-contained contract, «lawless contract»). 
За контрактом визнається сила самодостатнього джерела права, яке регу-
лює відносини між сторонами2. 

До таких підстав, які визначають межі контрактуалізаціі, у цивільному 
про цесі можна віднести публічний порядок і зацікавленість суспільства 
в справедливій судовій процедурі. У той саме час практика міжнародно-
го комерційного арбітражу свідчить про можливість здійснення більш 

1 Муратова Н. Г., Чалышев М. Ю. О межотраслевой теории процессуальных соглашений: во-
просы гражданського права, цивилистического и уголовного процесса. Вестник граждан-
ского процесса. 2012. № 4. С. 18.

2 Вельяминов Г. М. Международное экономическое право и процесс : учеб. Москва : 
Волтерс Клувер, 2004. С. 289.
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глибокої контрактуалізаціі самої процедури вирішення спору, зокрема, 
повної делокалізації. У літературі контрактуалізація розглядається як 
об’єктивна тенденція й найбільш перспективний напрям розвитку ци-
вільного процесу1.

На наш погляд, тенденція до контрактуалізаціі властива також розвитку ві-
тчизняного цивільного процесу, оскільки законодавство дає учасникам 
процесуальних правовідносин право вільно й самостійно укладати угоди 
(договори), що мають процесуальні наслідки.

Автор теорії «процесуального договору й угоди, спрямованої на захист пра-
ва» М. Рожкова виокремила ознаки процесуального договору. По-перше, 
процесуальний договір може бути укладений з моменту порушення провад-
ження у справі до моменту закінчення розгляду справи. По-друге, проце-
суальний договір може прямо передбачатися нормами процесуального 
законодавства, або допускатися за змістом диспозитивних процесуальних 
норм, або, якщо він не передбачений законом, укладатися сторонами са-
мостійно, якщо це не протирічить імперативним приписам права. По-третє, 
суд при оцінці процесуальних договорів перевіряє не матеріальну, а про-
цесуальну правосуб’єктність учасників цієї угоди. По-четверте, будь-який 
процесуальний договір спрямований на забезпечення найбільш повного 
дослідження фактичних обставин справи, спрощення й прискорення судо-
вої процедури. По-п’яте, процесуальні договори не допускають як зміни або 
розірвання їх з волі сторін, так і визнання їх недійсними з підстав, передбаче-
них цивільним законодавством. По-шосте, особливістю процесуального до-
говору є те, що він оформлюється не традиційним договором-документом, 
а у формі спільної зая ви (клопотання) сторін, процесуальний договір має на 
меті створення не матеріально-правових, а процесуальних наслідків розви-
тку судового процесу2.

Повертаючись до питання диференціації процесуальної форми, слід наголо-
сити, що такий рух розвитку законодавства відповідає загальносвітовим тен-
денціям. Наприклад, судова реформа в Англії була спрямована на спрощення 
і прискорення судочинства, на розвиток спеціалізованих проваджень3. Такі ж 

1 Курочкин С. А. О контрактуализации арбитражного и гражданского процесса. Арбит-
ражный и гражданский процесс. 2012. № 3. С. 2–3.  

2 Рожкова М. А. Теория процессуального договора и сделки, направленная на защиту прав. 
Российский ежегодник гражданского и арбитражного процесса. Москва, 2007. № 6. С. 188. 

3 Кудрявцева Е. В. Гражданское судопроизводство Англии. Москва : Городец, 2008. С. 6, 7, 23. 
Див. також про цілі реформи цивільного процесу Англії: Леже Р. Великие системы совре-
менного права : моногр. 3-е изд., перераб. Москва : Волтерс Клувер, 2009. С. 368.
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тенденції спостерігаються в Німеччині1  і багатьох інших державах. Зразком 
може вважатися ЦПК Франції, який містить практично весь необхідний 
процесуальний інструментарій для всебічного й поетапного (досудове, су-
дове, після судове) вирішення спорів.

ЦПК Франції складається з чотирьох книг. Так, у книзі I ЦПК розміщений ти-
тул VI «Примирення», титул VI bis «Посередництво», титул XV «Виконання рі-
шення суду», книга 2 містить титул II «Спеціальні положення, що стосуються 
суду малої інстанції та місцевого суду», титул III «Спеціальні положення, що 
стосуються комерційного суду»і титул IV «Спеціальні положення, що стосу-
ються судів, що вирішують прюдомальні справи». У книзі II також міститься 
процесуальний порядок вирішення трудових спорів; регулювання паритет-
них судів по справах, що випливають із сільськогосподарської оренди. Книга 
III «Положення, що стосуються окремих категорій справ» присвячена вирі-
шенню справ, пов’язаних зі: статусом осіб, у тому числі справ про визнання 
особи безвісно відсутньою, аліментними зобов’язаннями, розірванням шлю-
бу і встановленням режиму окремого проживання подружжя, усиновленням, 
батьківськими правами, опікою неповнолітніх, режимами правової охорони 
повнолітніх, майновими спорами подружжя, у тому числі щодо спадкоєм-
ства і безоплатних операцій, інших категорій справ, підвідомчих судам. Книга 
IV «Арбітраж» розглядає внутрішній і міжнародний комерційний арбітражу, 
визнання і примусове виконання арбітражних рішень і їх оскарження. 

Українське процесуальне законодавство також поступово рухається до дифе-
ренціації судових процедур, в основі яких лежить або характер матеріальних 
правовідносини, або особливість мети даного провадження, характер вико-
ристовуваних доказів, необхідність впливу на поведінку сторін та ін. Зрештою, 
скрізь йдеться про скорочення строку розгляду справи, спрощення процеду-
ри розгляду й оптимізацію судочинства в цивільних справах.

Важливою тенденцією розвитку процесуального законодавства в широкому 
його розумінню є запровадження широкого спектра альтернативних спосо-
бів вирішення спорів і стимулювання використання примирних процедур.

Необхідність розвитку альтернативних методів вирішення спорів пов’язана 
не тільки з нестачею інвестицій у систему правосуддя, а й із тим, що аль-
тернативним методам (третейський розгляд (арбітраж), примирення, по-
середництво (медіація)), мають багато позитивних рис: менша процедурна 

1 Гиллес П. Система гражданского судопроизводства на Востоке и Западе — 2007, а так же 
основные тенденции реформирования гражданского процесса и некоторые размышле-
ния о разрешении гражданских споров в будущем. Российский ежегодник гражданского и 
арбитражного процесса. Москва, 2007. № 6. С. 513–525.
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складність, націленість на вирішення конфлікту й досягнення примирення, 
залучення як посередників і арбітрів не тільки професійних юристів, а й будь-
яких інших осіб — фахівців у певній сфері юридичної діяльності. Розвитку 
третейського розгляду в нашій країні перешкоджає відсутність традицій, а 
також інші фактори, які мають долатися прискоренням цивільного обороту й 
становленням правової культури.

До особливостей АВС належать переважно приватний (недержавний) харак-
тер застосування; юридична рівність сторін і осіб, які сприяють вирішенню 
спору чи врегулюванню конфлікту; переважно договірний характер право-
відносин у сфері АВС (застосування способів на підставі укладених проце-
суальних угод (арбітражна угода, третейська угода, медіаційна угода та ін.); 
самостійне, за загальним правилом, обрання осіб, які сприяють вирішенню 
спору чи врегулюванню конфлікту (арбітрів, третейських суддів, медіаторів, 
посередників, експертів); поширення дії актів застосування альтернативних 
способів вирішення спорів (рішень міжнародного комерційного арбітражу 
та ін.) лише на сторони, за винятком випадків, передбачених законом;  про-
цесуальна спрямованість (мета) способів АВС, яка пов’язана зі зняттям пра-
вової невизначеності й встановленням (визначенням) матеріальних прав;  
переважання диспозитивного методу у процесі використання способів АВС, 
що визначає різну правову природу (специфіку) державного судочинства й 
способів АВС; відсутність єдиної процесуальної форми, встановленої зако-
ном для обраного сторонами способу АВС; обов’язкова наявність спору про 
право або наявність конфлікту законних інтересів сторін; вирішення спорів і 
врегулювання правових конфліктів, за загальним правилом, у приватній сфе-
рі, тобто у сфері, де присутність державних органів має бути мінімальною; 
добровільність виконання сторонами актів застосування способів АВС (рі-
шення третейських судів, угод про врегулювання спорів тощо); відсутність, 
за загальним правилом, у «рамках» АВС можливості примусового виконання.

Можна вказати такі відмінності АВС від державного судочинства: суб’єк-
тний склад учасників правовідносин; підстави виникнення правовідно-
син; природа взаємовідносин між сторонами й особами, які сприяють 
вирішенню спору чи врегулюванню конфлікту; порядок залучення осіб, 
які сприяють вирішенню спору; зміст правовідносин — порядок розгляду 
й вирішення справ, врегулювання розбіжностей сторін; можливості при-
мусового виконання акта, яким досягається процесуальний результат.

На сьогодні українській правовій практиці відомі такі позасудові форми 
врегулювання й вирішення цивільно-правових спорів: переговори, претен-
зійний порядок, посередництво, третейський суд. Вони характери зуються за-
гальними ознаками: добровільність застосування; незалежність від судової 
системи; конфіденційність процедур; добровільність виконання досягнутих 
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угод. У межах державного судочинства як один із методів примирення вико-
ристовується інститут мирової угоди.

Для запровадження досить поширених у світі альтернативних способів 
вирішен ня спорів нагальним є прийняття законодавчого акта, який має вре-
гулювати процедуру медіації як позасудової, так і присудової.  

На наш погляд, проблема забезпечення безспірності відносин цивільного обо-
роту повинна вирішуватися комплексно через розвиток: а) системи нотаріату, б) 
системи медіації для надання допомоги на стадії виникнення конфлікту; в) судо-
вої системи, яка забезпечує розгляд спорів, які неможливо залагодити в рамках 
погоджувальних процедур. Природно, що всі системи, у тому числі медіація, ма-
ють підтримуватися державою однаково — покладатися в цьому питанні на «не-
видиму руку ринку» навряд чи варто.

На жаль, на відміну від господарського процесуального законодавства, ЦПК 
України не містить чітко визначених стандартів досудового врегулювання. При 
встановленні стандартів досудового врегулювання у цивільному процесуаль-
ному законодавстві слід враховувати необхідність дотримуватися розумних 
строків досудового врегулювання, що не перешкоджають доступності судового 
захисту; права особи, яка звернулася, отримати відповідь на звернення й права 
бути почутим; розумних витрат на оплату послуг осіб з організації процедури 
примирення.

Не можна оминути увагою все активніше застосування в сучасному сус-
пільстві штучного інтелекту або його елементів, що призводить до зако-
номірного питання про появу нових суб’єктів цивільних правовідносин1.  

Україна приєдналася до Рекомендацій Організації економічного співробіт-
ництва і розвитку з питань штучного інтелекту (Organisation for Economic 
Co-operation and Development, Recommendation of the Council on Artificial 
Intelligence, OECD/LEGAL/0449)2. У грудні 2020 року розпорядженням Кабінету 
Міністрів України схвалено Концепцію розвитку штучного інтелекту в Україні3. 

Прикладами врегулювання використання штучного інтелекту в Європі є: 
Рекомендації Комісії з питань цивільно-правових норм з робототехніки 

1 Стефанчук М. О. Теоретичні засади цивільної правосуб’єктності фізичних осіб та особли-
вості її здійснення : автореф. дис. … д-ра юрид. наук: 12.00.03. Київ, 2020. 40 с.

2 Recommendation of the Council on Artificial Intelligenc : OECD/LEGAL/0449 // OECD Legal 
Instruments. URL: https://legalinstruments.oecd.org/en/instruments/OECD-LEGAL-0449 (Last 
accessed: 21.09.2021).

3 Recommendation of the Council on Artificial Intelligenc : OECD/LEGAL/0449 // OECD Legal 
Instruments. URL: https://legalinstruments.oecd.org/en/instruments/OECD-LEGAL-0449 (Last 
accessed: 21.09.2021).
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(European Parliament resolution of 16 February 2017 with recommendations 
to the Commission on Civil Law Rules on Robotics (2015/2103 (INL))1,, Хартія 
щодо використання штучного інтелекту у судовій системі та її середовищі 
(European ethical Charter on the use of Artificial Intelligence in judicial systems 
and their environment).   

Можливе визнання в майбутньому на рівні Цивільного кодексу України штучно-
го інтелекту суб’єктом цивільних відносин зумовить необхідність розробити нор-
ми для відповідного реагування на рівні процесуального законодавства. Хоча 
вже зараз науковці зазначають, що «штучний інтелект (комп’ютерні програми, 
інформаційні технології зі штучного інтелекту, електронна особа (особистість) 
тощо) може бути застосований у нотаріальному, цивільному, господарському і 
виконавчому процесах із дотриманням морально-етичних принципів і правил 
його використання, визначених на національному й міжнародному рівнях, а та-
кож за умови законодавчого закріплення його змісту, мети, завдань, меж, поряд-
ку і способів дії, відповідальності тощо»2.

3. Висновки

Цей досить короткий аналіз показує ступінь змін, які відбулися в судовій систе-
мі й у деяких процесуальних інститутах України за останні роки. Можна сміливо 
вести мову про створення відносно цілісного й збалансованого законодавства 
про судоустрій і судочинство, а отже, головним стає його застосування в су-
довій діяльності відповідно до мети й завдань право суддя. Зауважимо, що за 
межами статті залишилися питання про необхідність запровадження групових 
позовів, аналогії процесуального права, концепції захисту майбутнього інте-
ресу, інформаційно-технологічної складової сучасного цивільного процесу.

Джерела

1. Банчук О., Куйбіда Р. Вимоги ст. 6 Конвенції про захист прав людини та основних свобод до процедури здійс
нення судочинства. Київ : Леста, 2005. 116 с. 

1 European Parliament resolution of 16 February 2017 with recommendations to the Commission 
on Civil Law Rules on Robotics (2015/2103(INL) // European Parliament. URL: https://www.
europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2017-0051_EN.html (Last accessed: 21.09.2021). 

2 Кармаза О., Грабовська О. Електронна особа (особистість) як суб’єкт правовідносин у ци-
вілістичному процесі. Підприємництво, господарства та право. 2021. № 2. С. 9. 



30

ДОСТУП ДО ПРАВОСУДДЯ В УМОВАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ: ДО 30-РІЧЧЯ НЕЗАЛЕЖНОСТІ УКРАЇНИ : КОЛЕКТИВНА МОНОГРАФІЯ /  
ЗА ЗАГ. РЕД. ЮРІЯ ПРИТИКИ ТА ІРИНИ ІЗАРОВОЇ

2. Бобрик В. І. Диференціація цивільного судочинства : автореф. дис. ... дра юрид. наук: 12.00.03 / Нац. акад. 
прав. наук України, НДІ приват. права і підприємництва ім. акад. Ф. Г. Бурчака. Київ, 2021. 40 с.

3. Веливис С., Вишинскас В. Основные черты гражданского процессуального права Литвы. Арбитражный и граж
данский процесс. 2009. № 4. С. 25–32; № 5. С. 42–45.

4. Вельяминов Г. М. Международное экономическое право и процесс : учеб. Москва : Волтерс Клувер, 2004. 496 с.
5. Гиллес П. Система гражданского судопроизводства на Востоке и Западе — 2007, а так же основные тенден

ции реформирования гражданского процесса и некоторые размышления о разрешении гражданских споров 
в будущем. Российский ежегодник гражданского и арбитражного процесса. Москва, 2007. № 6. С. 513–525.

6. Голдер (Golder) против Соединенного Королевства : судеб. решение Европ. Суда по правам человека от 21 
груд. 1975 г. // Верховна Рада України : офіц. вебпортал парламенту України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/980_086#Text (дата звернення: 21.09.2021).

7. Грамошина Н. А. Дифференциация, унификация и упрощение в гражданском судопроизводстве : моногр. 
Москва : Проспект, 2010. 262 с. 

8. Гулик А. Г. Оптимізація цивільного судочинства в Україні : монографія. Дрогобич : Коло, 2020. 482 с.
9. Ізарова І. Модельні правила європейського цивільного процесу ELIUnidroit. Вісник Київського націо

нального університету імені Тараса Шевченка. Юридичні науки. 2021. Вип. № 117. С. 24–29. DOI: 
10.17721/17282195/2021/2.1175. 

10. Ізарова І. О. Теоретичні засади цивільного процесу ЄС : монографія. Київ : Дакор, 2015. 336 с. 
11. Кармаза О., Грабовська О. Електронна особа (особистість) як суб’єкт правовідносин у цивілістичному процесі.  

Підприємництво, господарства та право. 2021. № 2. С. 5–10. 
12. Клевцов Н. А. К вопросу о модеризации гражданского правосудия. Арбитражный и гражданский процесс. 

2011. № 9. С. 7–10.
13. Комаров В. В. Цивільне процесуальне право: проблеми методології науки, диференціації та уніфікації судових 

процедур. Правова система України : історія, стан та перспективи. Т 3. Цивільноправові науки. Приватне пра
во. Xарків : Право, 2008. С. 542–573.   

14. Комаров В. Цивільний процес у глобальному контексті. Право України. 2011. № 10. С. 22–44.
15. Король О. Загальні засади принципу співробітництва в цивільному процесі європейських країн. Вісник 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Юридичні науки. 2019. Вип. № 2 (109). С. 19–
22. DOI: 10.17721/17282195/2019/1.1094.

16. Кудрявцева Е. В. Гражданское судопроизводство Англии. Москва : Городец, 2008. 320 с. 
17. Курочкин С. А. О контрактуализации арбитражного и гражданского процесса. Арбитражный и гражданский 

процесс. 2012. № 3. С. 2–7.
18. Леже Р. Великие системы современного права : моногр. 3е изд., перераб. Москва : Волтерс Клувер, 2009. 584 с. 
19. Манукян В. И. Европейский суд по правам человека: право, прецеденты, комментарии : науч.практ. пособие. 

Киев : Истина, 2006. 368 с. 
20. Медведев Г. Р. Гражданский процесс Англии и США: повышение ответственности сторон за свои объяснения и 

действия. Известия вузов. Правоведение. 2007. № 1. С. 136–152.
21. Муратова Н. Г., Чалышев М. Ю. О межотраслевой теории процессуальных соглашений: вопросы гражданського 

права, цивилистического и уголовного процесса. Вестник гражданского процесса. 2012. № 4. С. 10–27.
22. Оптимизация гражданского правосудия России : моногр. / под ред. В. В. Яркова. Москва : Волтерс Клувер, 2007. 192 с.
23. Принципи трансграничного гражданского процесса = ALI/UNIDROIT Principles of Transnational Civil Procedure / 

пер. с анг.: Е. А. Виноградова, М. А. Филатова]. Москва : Инфотропик Медиа, 2011. 240 с.
24. Про схвалення Концепції розвитку штучного інтелекту в Україні : розпорядж. Каб. Міністрів України від 02 

груд. 2020 р. № 1556р. // Верховна Рада України : офіц. вебпортал парламенту України. URL: https://zakon.
rada.gov.ua/laws/show/15562020%D1%80#Text (дата звернення: 21.09.2021).



31

ПРИТИКА Ю.  
ГЛАВА 1. ЦИВІЛЬНИЙ ПРОЦЕС УКРАЇНИ: ОСНОВНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ  В ПЕРІОД НЕЗАЛЕЖНОСТІ

25.  Рожкова М. А. Теория процессуального договора и сделки, направленная на защиту прав. Российский ежегод
ник гражданского и арбитражного процесса. Москва, 2007. № 6. С. 184–208.

26.  Сакара Н. Належна судова процедура як елемент доступності правосуддя. Юридична Україна. 2004. № 3. С. 63–67.
27. Сахнова Т. Судебные процедуры (о будущем цивилистического процесса). Арбитражный и гражданский про

цесс. 2009. № 2. С. 9–14.
28.  Светланов А. Г. Международный гражданский процесс: современные тенденции : моногр. Москва : ТОН — 

Остожье, 2002. 182 с. 
29.  СНГ: реформа гражданского процессуального права : материалы межвуз. конф. / под общ. ред.: 

М. М. Богуславский, А. Трунк. Москва : Городец, 2003. 256 с.
30. Стефанчук М. О. Теоретичні засади цивільної правосуб’єктності фізичних осіб та особливості її здійснення : ав

тореф. дис. … дра юрид. наук: 12.00.03 / Нац. акад. прав. наук України, НДІ приват. права і підприємництва 
ім. акад. Ф. Г. Бурчака. Київ, 2020. 40 с.

31. Ткачук О. С. Проблеми реалізації судової влади у цивільному судочинстві : монографія. Харків : Право, 2016. 600 с.
32. Шевчук С. Судовий захист прав людини : практика Європейського Суду з прав людини у контексті західної пра

вової традиції. Вид. 2ге, випр., допов. Київ : Реферат, 2007. 848 с.
33. Ярков В. В. Развитие цивилистического процесса в России отдельные вопросы. Вестник гражданского процес

са. 2011. № 1. С. 17–53.
34. ALI/UNIDROIT Principles of Transnational Civil Procedure. Cambridge University Press, 2006. 240 p. 
35. Cappeletti M. Alternative Dispute Resolution Processes within the Framework of the WorldWide AccesstoJustice 

Movement. The modern Law Review. 1993. Vol. 56, Iss. 3. P. 282–296. DOI: 10.1111/j.14682230.1993.tb02673.x.
36. Chase O., Hershkoff Н.І Silberman L., Varano V., Taniguchi Y., Zuckerman A., Reviewed by N. Andrews. Civil Procedure 

in Comparative Context.C.J.Q. 2008. Vol. 27. Iss. 2. P. 278–279.
37. Cumming G., Spitz В., Janal R. Reviewed by R. Nazzini. Civil Procedure Used For Enforcement of EC Competition Law By 

The English, French And German Civil Courts. C.J.Q. 2008. Vol. 27, Iss. 1. P. 146–148.
38. ELI/UNIDROIT Model European Rules of Civil Procedure // UNIDROIT. URL: https://www.unidroit.org/instruments/

civilprocedure/eliunidroitrules (Last accessed: 21.09.2021). 
39. European Parliament resolution of 16 February 2017 with recommendations to the Commission on Civil Law Rules 

on Robotics (2015/2103(INL) // European Parliament. URL: https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA8
20170051_EN.html (Last accessed: 21.09.2021). 

40. European Traditions in Civil Procedure / ed. C. H. van Rhee. Oxford : Intersentia Antwerpen, 2005. 344 p.
41. Hodges Ch. Europeanization of Civil Justice: Trends and Issues. C.J.Q. 2007. Vol. 26, JAN. P. 96–123.
42. Jacob J. M. Reviewed by С Crifo. Civil Justice in the Age of Human Rights. C.J.Q. 2007. Vol. 26, JUL. P. 392–394. 
43. Jolowicz J. A. Adversarial and Inquisitorial Models of Civil Procedure. International and Comparative Law Quarterly. 

2003. Vol. 52, Iss. 2. P. 281–295. DOI: 10.1093/iclq/52.2.281.
44. Komarov V. Zivilprozepgesetzgebung der Ukraine und Reformierung des Ziviprozeprechts. ZZPlnt. 1999. Nr. 4. S. 361–379. 
45. Kramer X. E. A Major Step in the Harmonization of Procedural Law in Europe: the European Small Claims Procedure : 

Accomplishments, New Features and Some Funda mental Questions of European Harmonization. The XIIIth World 
Congress of Procedural Law: The Belgian and Dutch Reports’2008. Antwerpen : Intersentia, 2008. P. 253–283. 

46. Rapprochement du Droit Judiciaire de I’Union europeenne : Approximation of judiciary law in the European Union / 
ed. M. Storme. Antwerpen : Kluwer rechtswetenschappen, 1994. XIV, 225 p.

47. Recommendation of the Council on Artificial Intelligenc : OECD/LEGAL/0449 // OECD Legal Instruments. URL: https://
legalinstruments.oecd.org/en/instruments/OECDLEGAL0449 (Last accessed: 21.09.2021).

48. Schmidt F. A Critical Analysis of Recent Developments in German Law on Civil Procedure. C.J.Q. 2009. Vol. 28, Iss. 2. P. 
273–280. 


